

**СТАНОВИЩЕ**

от доц.д-р Иван Йотов Дреновски,  
член на научно жури в конкурс за заемане на академична длъжност  
„ПРОФЕСОР“, обявен от ЮЗУ в ДВ. бр.7/26.01.2010г.

*Относно: научната, научно-приложната и професионално-академичната дейност и продукция на единствения кандидат в конкурса доц.д-р Георги Леонидов Георгиев*

**I. Обобщени данни за научната продукция и дейността на кандидата.**

В съответствие с изискванията на ЗРАСРБ на първо място при оценяването на кандидата са отчетени показатели, свързани с преподавателската му дейност.

Като ръководител катедра доц. Георгиев участва активно в разработването и актуализацията на учебните планове и програми за различните ОКС в специалност „Туризм“. Неговата аудиторна натовареност е изключително голяма и включва годишно 420 часа лекции, разпределени между 9 лекционни курса в бакалавърската и магистърската програма на специалност „Туризм“. Освен тяхното разработване, кандидатът споделя опита си и пред колеги от чужбина, като през 2005г. е изнесъл лекционен курс по „Системата от защитени територии и развитието на туризма“ пред студенти от факултета по туризм на университета в Риека (Хърватия). Кандидатът има принос и за повишаване на мобилността на студентите от специалност „Туризм“ към СтФ на ЮЗУ „Неофит Рилски“ чрез организацията и провеждането на студентски стаж в Република Хърватия през 2005г. През 2007 и 2008г. съдейства за изпращането на трима студенти на обучение във Флоренция по програмата „Еразъм“. До голяма степен благодарение на неговите контакти са осигурени много добри възможности за провеждането на учебни практики и производствени стажове на студентите от специалност „Туризм“ в различни туристически обекти и агенции в страната, което гарантира усвояването на полезни умения и придобиването на практически опит и самочувствие, и е един голям плюс за бъдещата им реализация на пазара на труда.

Доцент Георгиев е съавтор на два учебника („Въведение в туризма“ и „Туристически ресурси“), като предстои издаването и на втора част на първия от тях. Монографията му за националните и природните паркове и резерватите в България, с второ преработено издание от 2010



също може да се използва като едно актуално учебно пособие в някои от специализираните курсове, водени от него. В представения от доц. Георгиев в хода на конкурса хабилитационен труд „Екотуризъм в защитените територии в България – състояние и перспективи” има много важни принципни постановки и редица конкретни сведения, които са изходна база за структуриране на изложението в някои от водените от него основни лекционни курсове. Допълнително кандидатът е представил за рецензиране общо 57 публикации, 33 от които в реферирани научни списания (20 в български и 13 в чужди) и 24 от сборници с доклади, изнесени на международни конференции и симпозиуми, проведени в чужбина (17) или в България (7).

Доцент Георгиев е научен ръководител на две докторантки към катедра „Туризъм” на СтФ на ЮЗУ „Неофит Рилски”, чийто срок на подготовка все още не е изтекъл.

При оценката на научноизследователската дейност на кандидата следва да се изтъкнат добрите му организаторски качества като координатор и уменията му за работа в екип. Доцент Георгиев е бил ръководител на един научен проект, финансиран по програмата на ЕС „Леонардо да Винчи” и е участвал като експерт в други два международни проекта – единият по програма SCOPES, финансиран от Швейцарския фонд за научни изследвания, а другият – по програмата „Европейско териториално сътрудничество Гърция-България” (2007-2013). Освен това кандидатът е ръководител на един и участник като експерт в други три вътрешно финансирани проекта на ЮЗУ „Неофит Рилски”. Интересът му към разработването и участието в международни научни проекти е постоянен, доказателство за което са и други две проектни предложения, намиращи се в процес на оценяване, на които доц. Георгиев е ръководител на екипа от българска страна.

Работейки за добрия имидж на университета доц. Георгиев не само формално е член на организационния комитет на редица научни конференции в областта на туризма, на които ЮЗУ „Неофит Рилски” е организатор или съорганизатор, но в редица случаи буквално изнася на плещите си тяхната организация и успешно провеждане. Бил е член на организационния комитет на няколко международни научни симпозиума, проведени в Украйна, Хърватия и Полша.

## **II. Оценка на научните и практически резултати и приноси на представената за участие в конкурса творческа продукция.**

Приносителите от изследванията и публикациите на доц. Георгиев произтичат от широкия спектър на научните му интереси. В основната си част те са свързани с обогатяване на съществуващи знания за защитените територии в България, тяхното полезно и удобно систематизиране като ресурс за развитие на алтернативните форми на



туризъм и преди всичко на екологичния и селски туризъм. Тези приноси имат много важно практическо приложение за повишаване на професионалната компетентност и информираност на действащите и бъдещите специалисти, пряко отговорни за управлението на защитените територии в България. Допълващо и частично иновативно теоретично значение има предложената примерна критериално-индикаторна система за оценка на устойчивостта на рекреационно-туристическия потенциал на защитените територии за целите на тяхното използване, опазване и управление. Важно практическо значение би имало предложението за въвеждането на нови нормативни изисквания при актуализацията и прекатегоризацията на хотелите за Spa и Wellness туризъм, ако то бъде възприето.

Доцент Георгиев е признат експерт в областта на туризма, както в научните и преподавателските среди (номиниран за експерт към ПКСНУ на НАОА), така и в управленските среди на национално (член на отрасловия съвет „Търговия и туризъм“ към Министерството на икономиката, енергетиката и туризма; на Техническият комитет ТК 89 „Туристически дейности“ на Българския институт по стандартизация), така и на регионално ниво (член на Съвета по туризъм на община Благоевград). Това безспорно се потвърждава и от многобройните и авторитетни отзиви за него от дирекциите на много ЗТ в България, както и от ръководствата на редица неправителствени и отраслеви организации, работещи в сферата на туризма. Респектиращ е и броят на положителните отзиви от чуждестранни университети и научни организации, които говорят за международно признание.

### **III. Критични бележки и препоръки.**

При прегледа на списъка с публикации на кандидата прави впечатление неравномерното им разпределение през годините и по-специално непропорционално големият брой публикации (40) през 2009 и 2010г. Много от заглавията на статиите и докладите, публикувани в различни списания, или изнесени на отделни конференции през този период, звучат твърде сходно. Такива са заглавията на източници 4.6 и 5.3, 5.4, 5.5 (за защитените територии и туризма), 4.8 и 5.7 (за международните договори и конвенции по биоразнообразието и туризма), 4.15 и 5.14 (за рамсарските територии и туризма), 4.16 и 5.19 (за селския и екологичен туризъм), 4.18, 4.21, 4.26, 4.27, 5.11, 5.12, 5.13 и 5.24 (за защитените територии и концепцията за устойчив и алтернативен туризъм), 4.23 и 5.10 (за териториите по НАТУРА 2000 и туризма), 4.31, 4.32, 5.8, 5.16 и 5.17 (за терминологията в спа и уелнес туризма), 5.18 и 5.20 (за проблемите в развитието на алтернативния туризъм). Нещо повече, при някои от тях дори и съдържанието им е

почти идентично, често като преводни варианти от български най-вече на английски, а понякога и на руски език. Коректно би било броят на представените за рецензиране научни публикации да бъде редуциран, но за съжаление кандидатът не е проявил чувство за мярка и необходимата доза автоцензура в това отношение.

Увлечението за покриване на несъществуващи в закона количествени критерии е самоцелно и ненужно, тъй като научните и практико-приложните приноси на доц. Георгиев са достатъчно значими, познати и оценени, както у нас, така и в чужбина. В справката за научните приноси, част от тях би следвало да се обединят (1, 6 и 7), а други да се преформулират (5, 8). Следва ясно да се подчертае, че приносите по т.9 са практико-приложни и да се изтъкне тяхната значимост свързана с преподавателската дейност на кандидата в ЮЗУ „Неофит Рилски”.

#### **IV. Заключение.**

Кандидатурата на доцент Георгиев отговаря на всички законови изисквания за заемане на академичната длъжност „професор”. Притежаваните от него качества и богат професионален опит като преподавател и административен ръководител, изследовател и известен популяризатор на знания за защитените територии в България, като ресурс за развитието на екологичния туризъм, ми дават пълно основание да подкрепя неговия избор.

Дата: 11.05.2011г.

Член на журито: 

(доц.д-р Иван Дреновски)